

发声·民营经济三人谈(第十一期)

以系统化管理把牢铸造涂料行业安全生产关

■中国城市报记者 康克佳 朱俐娜

本期嘉宾: 尹光辉 应急管理部风险监测和综合减灾司原副司长,中国应急管理学会常务理事、能力评估工作委员会主任委员
陈兆明 杭州临安日兴造型材料有限公司总经理

主持人: 董志龙 资深经济学专家、民革十四届中央经济委员会委员、中国城市报城市管理研究院副院长

料企业筑牢安全生产防线话题进行深入探讨。
尹光辉(左一)、陈兆明(中)、董志龙就铸造涂
康克佳摄



安全生产是民生大事,事关人民福祉,事关经济社会发展大局,一丝一毫不能松懈。统筹推进安全生产是实现高质量发展和高水平安全重要保障。

本期“发声·民营经济三人谈”聚焦铸造涂料企业在生产经营过程中如何正确处理发展与安全的关系,时刻筑牢安全生产防线进行深入探讨。

始终把安全放在首位

董志龙:去年,工业和信息化部、国家发展改革委、生态环境部三部门联合印发的《关于推动铸造和锻压行业高质量发展的指导意见》提出,“增强企业社会责任意识和行业自律精神,认真履行环保、安全等责任”。作为铸造行业产业链上必不可少的一环,铸造涂料企业认真履行安全生产责任有何重要意义?

陈兆明:高质量发展必须以高水平安全为保障。企业必须要把安全生产放在首位。铸造涂料分为水溶性和醇溶性两种,现铸造行业以使用醇基铸造涂料为主。根据相关规定,醇基铸造涂料属危险化学品。我公司产品已经浙江省化工产品质量检验站有限公司鉴定,确属危险化学品第3类易燃液体。自2006年起,公司就按照危化品生产相关规定进行管理,并依法取得危险化学品安全生产许可证。为有效防范遏制危险化学品生产安全事故,公司还及时改造和更新生产设备设施,筑牢安全生产防线。

尹光辉:醇基铸造涂料的生产过程存在一定危险。牢牢守住安全发展底线,是推动企业高质量发展的重要前提和保障。因此,企业要以人为本,统筹高质量发展和高水平安全,在安全的前提下生产更多更好的产品,不断满足经济建设和人民群众的生产生活需要。

董志龙:近年来,我国加快了制定涂料标准的步伐,相关法律法规也对铸造涂料标准化生产提出了安全方面的要求。对此,企业该如何扛起安全生产的主体责任?

陈兆明:建议将醇基铸造涂料的生产、储存、运输等纳入危险化学品规范管理范畴。杭州临安日兴造型材料有限公司在转型升级的过程中,严格按照相关法律法规要求,以标准化、密闭化、自动化、智能化生产规范企业行为。公司对铸造涂料生产线实行自动化控制和密闭化输送,投入符合相关要求的的安全设备和消防设施,保证企业在安全生产的前提下产出优质产品。在运输过程中,公司安排了专门运输危化品的运输车,选择合理行驶路线,确保行车安全。虽然上述保障安全的措施会增加生产成本,但能有效防止安全事故,确保了企业健康发展。

尹光辉:大量事实证明,如果企业,特别是危化品生产企业的风险防控能力不足、防控措施不到位、防控意识淡薄,当隐患积累到一定程度就会发生安全生产事故。铸造涂料是铸造装备制造生产链条中不可缺少的材料。铸造涂料的安全生产为铸造业转型升级打下了坚实基础。杭州临安日兴造型材料有限公司在生产过程中时刻将安全放在首位,这种做法值得肯定。

董志龙:今年初,国务院安委会印发《安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》,对企业安全生产标准化建设提出了更高要求。对铸造涂料行业来说,企业应如何抓实安全生产?

陈兆明:铸造涂料的种类很多,生产原料包括树脂、耐火材料等。重工业通常需要铸造涂料,军工领域、风电行业也离不开铸造涂料。铸造涂料不具备装饰性与防腐性,更多用于提升铸件表面性能。随着科技不断进步,为推动企业安全生产,公司正朝着智能化方向发展,以全自动设备生产确保全流程安全。

尹光辉:当前,企业面临的安全生产挑战日益复杂多变。企业

董志龙:浙江省已经将醇基铸造涂料列入了危化品生产管理,其监管过程也是极为严格的。在严格遵循安全生产标准的前提下,企业如何提升市场竞争力?

陈兆明:我们的经验是,始终遵循国家关于危化品生产的相关要求,将安全置于首位,且这种首要地位要切实体现出来。生产、运输、储存、销售等环节,我们都严格落实合规要求。

目前,各省针对醇基铸造涂料生产企业安全生产许可的政策不统一。一些生产醇基铸造涂料的企业没有危化品安全生产许可证,安全投入不足,安全风险管控不到位,生产、经营、储存、运输等环节衔接不顺畅,存在系统性安全风险隐患。而当前,我们既面

引导企业依法依规安全生产

在生产经营过程中,只有依法依规,不断加大执行监管力度,确保产品质量,确保运输安全、使用安全,才能营造安全、绿色、公平的发展环境,助力企业规范、可持续发展,推动行业安全生产管理水平稳步提升。

董志龙:应急管理部印发的《“十四五”危险化学品安全规划方案》对危险化学品经营、运输、使用环节等提出了安全风险防控要求,铸造涂料企业该如何落实相关要求?

陈兆明:铸造涂料会受到天气的影响而发生性状改变,所以我们会根据国家相关要求,在生产过程中安装静电装置及其他安

全配套设施。同时,模拟可能出现的安全事故,我们持续完善应急预案和消防预案,不断提升应急处置能力,有效防范和应对危险化学品事故。

尹光辉:危化品在生产制造和运输过程中面临很多风险,比如沿海山区易受台风、雷电、高温高湿的侵袭。这些不安全因素可能会对厂区建筑物、生产车间、仓储设施造成损害,带来一定安全风险。企业在各环节都需要把风险关,做好风险管理,比如台风来了以后,伴随强降雨,雨水如何排出?如何避免同危化品混在一起外溢到产区外等。防范由自然灾害引发的安全事故,必须引起危化品生产企业的高度重视。

以标准为引领促进行业健康发展

对安全生产形势持续稳定好转的有利条件,也面临新旧风险叠加的严峻挑战,必须以新发展理念为引领,持续完善行业标准,强化安全风险防控,构建危险化学品安全治理体系,从根本上消除隐患、从根本上解决问题。

尹光辉:危化品生产企业应遵循安全第一的原则,按照国家相关法律法规和标准要求,开展生产和经营活动。只有以安全为前提,企业才能可持续发展。任何性质、何种规模的企业,都要把安全贯穿到企业生产的全链条中。

董志龙:浙江省管理铸造涂料的经验对其他地区有何借鉴?对推动行业发展有何积极影响?

陈兆明:当前,一些地方、化

工园区重发展、轻安全,统筹发展和安全的意识不强,风险隐患叠加,防范化解重大安全风险任务艰巨复杂。希望相关部门着力抓重点、强基础、堵漏洞、补短板,提高铸造涂料行业安全管理系统化、精准化水平,进一步压实大中小企业主体责任,持续改进并完善行业标准,构建规范统一、系统科学、政企协同的危险化学品安全治理体系。

尹光辉:全面提高企业安全生产水平,要不断健全防范化解危险化学品重大安全风险体制机制法制,坚持以问题为导向,提高整治的针对性和有效性,及时总结提炼可借鉴、可复制、可推广的典型经验并宣传推广,推动行业高质量健康发展。